

За мир, согласие и единство!

Черекские вести

Газета Черекского района КБР

Издается с 1952 года

№67 (11418)

Цена свободная

Суббота, 2 августа 2014 года

Общество

В Кашхатау построят мемориальный комплекс

В июле прошлого года состоялась церемония перезахоронения бойцов и офицеров 875-го полка второй стрелковой дивизии 37-й армии, погибших 27-28 октября 1942 года на подступах к поселку Кашхатау. Она проведена согласно мероприятиям, утвержденным Главой КБР, осуществлением которых занималась комиссия, созданная на уровне Правительства республики. Возглавил ее первый заместитель Председателя Правительства Кабардино-Балкарии Кязим Уянаев. Однако перезахоронением эти мероприятия не ограничиваются.



Проект будущего мемориала

К 9 мая 2015 года, 70-летию Победы советского народа над фашистской Германией, в честь павших воинов здесь будет установлен мемориал. Он станет не только символом героического подвига солдат и офицеров, защищавших Кабардино-Балкарию и поселок Кашхатау от врага, но и местом отдыха жителей районного центра. А раскинется комплекс рядом с памятником погибшим воинам, который станет частью мемориала.

На этой неделе здесь начались работы по подготовке основания под мемориальный комплекс. Людей и технику выделили Черекский филиал ООО «Русгидро» (директор Курман Отаров), компания ООО «Эльбрусстройсервис» (генеральный директор Амин Тогузаев) и предприниматель из Безенги Тахир Чочаев. До наступления холодов строители выложат грунтовое покрытие, проведут другие подготовительные работы. А уже с наступлением весны, после проведения конкурсных процедур по определению генерального подрядчика, начнется строительство и благоустройство самого мемориала.

Как сказал глава администрации городского поселения Кашхатау Азрет Уянаев, по расчетам республиканской комиссии на это сооружение будет вложено около 10 миллионов рублей. Открытие мемориала намечается на 9 мая 2015 года.

Ш.Чеченов.

Эхо войны

Медаль освободителю Белоруссии Муталифу Мокаеву

В сельском поселении Верхняя Балкария здравствует всего один ветеран Великой Отечественной войны – Мокаев Муталиф Токалаевич. В далеком 1942 году он был призван в действующую армию. Воевал в составе пехотного полка 74 дивизии, участвовал в боевых действиях на Белорусском фронте, на Украине, освобождал город Львов. Воевал на территории Польши в 1944 году, дошел до Эльбы. Великий День Победы Муталиф Токалаевич встретил в городе Бреслау на Эльбе. После окончания войны еще полтора года служил в Чехии. В звании старшего сержанта демобилизовался в 1947 году. Боевые заслуги ветерана отмечены Орденом Отечественной войны 2 степени, многими юбилейными медалями.



На днях к наградам Муталифа Токалаевича добавилась еще одна юбилейная медаль – в честь 70-летия освобождения Белоруссии от фашистских захватчиков.

Освободителю Белоруссии Муталифу Мокаеву медаль вручили председатель Совета ветеранов сельского поселения Верхняя Балкария Борис Казаков и заместитель главы администрации села Хасан Цраев.

От имени местной администрации Черекского муниципального района и Совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов ветерана тепло поздравил управляющий делами Харун Байсиев.

Муталиф Токалаевич выразил свою признательность за то, что в далекой Белоруссии помнят и чтят солдат далекой войны, своих освободителей, и выразил озабоченность ситуацией на Украине, где сейчас идет война.

Эльмира Кужонова,

Пресс – служба местной администрации Черекского муниципального района

В прокуратуре района

Уголовная ответственность за финансирование экстремистской деятельности

Федеральным законом от 28.06.2014 года № 179-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» Уголовный кодекс Российской Федерации дополнен новой статьей 282.3 «Финансирование экстремистской деятельности», устанавливающей ответственность за предоставление или сбор средств либо оказание финансовых услуг, заведомо предназначенных для финансирования организации, подготовки и совершения хотя бы одного из преступлений экстремистской направленности либо для обеспечения деятельности экстремистского сообщества или экстремистской организации, и за совершение тех же деяний лицом с использованием своего служебного положения.

(Продолжение на 2 стр.)

В администрации поселка

Новый имам приступил к своим обязанностям

В минувший четверг в зале заседаний администрации городского поселения Кашхатау собрались представители общественности райцентра, члены местной мусульманской общины, чтобы обсудить некоторые проблемы в вопросах вероисповедания, противодействия экстремизму и терроризму.

Глава администрации городского поселения Кашхатау Азрет Уянаев поставил собравшихся в известность о том, что новым имамом поселения Духовным Управлением мусульман КБР утвержден Алик Мецелов. Эта новость ни для кого не стала неожиданностью, так как имамы в Кашхатау меняются часто. Мецелов уже шестой имам за период политических и экономических преобразований. Исключением, как сказал глава администрации поселения, можно назвать Альберта Догучаева, который вложил много усилий в дело укрепления мусульманской общины.

Догучаев сложил с себя полномочия имама поселка и сосредоточился на деятельности в качестве раис-имама Черекского района.

В ходе встречи свое видение в решении текущих проблем высказали новый имам Кашхатау Алик Мецелов, старейшина Рамазан Баллиев, председатель общественного Совета поселения Зоя Глашева, от имени молодежи выступил тренер-преподаватель Черекской ДЮСШ Муса Мокаев.

Выступившие на собрании прокурор района Заур Нагацуев и заместитель главы районной администрации Сахадин Ульбашев обратили внимание участников собрания на усиление мер по противодействию терроризму и экстремизму.

Ш.Чеченов.

Дом образцового содержания

Мы продолжаем цикл публикаций о жителях поселений района, которые уделяют большое внимание не только образцовому содержанию своих домов и дворов, но и постоянному уходу за прилегающими территориями домовладений.

Заросший сорняками овраг теперь весь в цветах

В их числе и герои сегодняшней зарисовки, жители селения Жемтала, своим трудом создавшие свои дома, вырастившие прекрасных детей, много лет работавшие в родном хозяйстве «Москва».

Эти семьи живут рядом, на центральной улице, но за небольшим овражком. Когда-то заросший сорняками и кустами овраг, заваливаемый ежегодно мусором, приносимым разбухшей от ливневых вод речушкой, вызывал много нареканий. Но, построившие здесь дом Марина и Руслан Татуевы, решили не только сделать свое



подворье образцовыми и уютными, но и придумать, что делать со своенравной речушкой. Построив высокий, красивый мост, ставший удобным подъездом для хозяев и радовавший взгляд односельчан, они решили очистить берега, оставив только теннисные ивушки. Затем Руслан разбил примыкавший к подворью берег на терраски, укрепил их бетоном, а Марина с дочерьми посадила здесь различные цветы и маленькие туи. Яркие цветы на фоне сочной зелени и аккуратных строений радуют глаз каждого, кто приходит сюда, в небольшой магазинчик Марины. У трудолюбивых супругов Татуевых в таком же порядке образцовый огород, скотный двор и даже небольшое поле, где трудится хозяйка дома.

Не менее красивы мост и берега речушки и у ворот их соседней Мадины и Жилия Жуковых, которые также расчистили берега, обустроили их кустами калины и сирени, и разбили прекрасный цветник. Обилием цветов радует и двор Жуковых. Здесь тоже видна крепкая рука хозяина, который содержит в порядке свой скотный двор, большой огород. С удовольствием работает в цветнике их младшая дочь Милана, которую мы поздравили с успешным окончанием школы.

Дальше есть еще новостройка, думается, что и их хозяева, по примеру соседней украсят прилегающую к их подворью территорию и Жемтала может гордиться этим зеленым в цветах прекрасным местечком. А наши герои возможно будут среди тех, в чей адрес выразит свою благодарность глава администрации района за образцовое содержание улицы.

Р. Уянаева
Фото Р. Шукаева

✓ В прокуратуре района

Уголовная ответственность за финансирование экстремистской деятельности

(Продолж. Нач. на 1 стр.)

За совершение данного преступления предусмотрено наказание в виде штрафа от 300 тысяч рублей до 700 тысяч рублей, обязательных работ на срок до двухсот сорока часов, исправительных работ на срок от одного года до двух лет, лишение свободы на срок до шести лет.

Согласно примечанию к данной статье лицо, совершившее преступление, предусмотренное настоящей статьей, освобождается от уголовной ответственности, если оно путем своевременного сообщения органам власти или иным образом способствовало предотвращению либо пресечению преступления, которое оно финансировало, а равно способствовало пресечению деятельности экстремистского сообщества или экстремистской организации, для обеспечения деятельности которых оно предоставляло или собирало средства либо оказывало финансовые услуги, если в его действиях не содержится иного состава преступления. Расследование таких преступлений будет осуществляться следователями Следственного комитета Российской Федерации либо органа, выявившего преступление. Уголовные дела подсудны Федеральным судам.

Если вам известны какие-либо факты о лицах, предоставляющих или осуществляющих сбор средств, либо оказывающих финансовые услуги, заведомо предназначенные для совершения преступлений экстремистской направленности либо для обеспечения деятельности экстремистского сообщества или экстремистской организации, просим сообщать об этом в прокуратуру Черекского района по адресу: КБР, Черекский район, пос. Кашхатау, ул. Мечиева, д. 115.

З. Нагацув,
Прокурор района,
старший советник юстиции

• Один день в Безенги



Население Безенги составляет чуть больше тысячи человек. Это совсем немного, если учесть то количество знаменитых людей, которых вырастило горное поселение.

Диву даешься, когда знакомишься в сельском музее с прославленными безенгиевцами. Среди них **Тамара Хуламханова**, первая женщина-балкарка мастер спорта по альпинизму, покорившая 37 вершин. **Салих Аттоев** герой Социалистическо-

Мама прославленных сыновей

го Труда. **Борис Аттоев**, генерал-лейтенант, работает начальником ФСБ в Северной Осетии, Герой Северной Осетии. **Эльдар Анаев** профессор, доктор медицинских наук, принял участие в первой в России успешной операции по пересадке легких. **Аслан Рахаев** кандидат медицинских наук, единственный в республике врач-комбустиолог (ожоговый хирург), который успешно проводит трансплантацию

кожи из здоровых участков тела на пораженные ожогом участки. **Адилбий Ахкубеков** – спасатель первого класса, первоклассный альпинист. За его плечами работы по спасению людей не только в горах Безенги, но по всему Северному Кавказу. Памятную золотую медаль и диплом Лауреата премии имени Владимира Высоцкого «Своя колея» получил из рук лётчик-космонавта Василия Цибелиева...

Мы продолжали знакомиться со списком прославленных людей Безенги, когда наш «гид»

заведующая сельской библиотекой **Люба Шаваева** вдруг неожиданно предложила: «А пойдемте, я познакомлю вас с мамой Адильбия. Она живет тут, неподалеку».

Маму Адильбия мы застали за работой. Она среди множества кустов смородины собирала ягоды. «Урожай отменный, ягоды размером чуть ли не с алычи и собирать – одно удовольствие». - Гостеприимно начала она разговор, ничуть не смутившись приходом неожиданных гостей.

Налжан Таусолтановна Ахкубекова в девичестве Толгурова всю жизнь активно участвовала в жизни родного Безенги. Долгое время проработала секретарем сельского Совета, заведующей сельской библиотекой, была депутатом сельского и районного Советов. Во время сельскохозяйственных работ трудилась наравне с косарями и механизаторами на полях хозяйства.

При этом сумела создать образцовую семью и воспитать пятерых замечательных детей. Кроме Адильбия у нее еще два сына и две дочери. По стопам своего старшего брата пошел работать спасателем и Бекир – младший из сыновей. Он в

составе команды российских альпинистов поднимался на пять горных вершин в Южной Америке.

Уже немолодая мама (1937 года рождения) она без запинки перечисляет вершины, покоренные ее сыновьями в Южной Америке. Это Пчинча-4800 метров, Леница-Сур – 5125, Каямбе- 5780, Катапакси-5897, Чимбараса-6310 метров. «Главное, считаю не покорение высот, - отмечает мама. - Главное, чтобы мои дети шли по жизни прямой дорогой, не принося неудобств и разочарований тем, с кем они идут бок о бок».

Остальные дети этой мудрой женщины также выросли добрыми, нужными обществу людьми. У всех у них свои семьи, дети и даже внуки. Все выбрали правильную дорогу в жизни. Но главную дорогу - в отчий дом они не забывают. Ведь все хорошее, светлое, необходимое было и продолжает быть в этом небольшом доме, который расположен в родном и любимом сердцу Безенги...

Л.Мокаева

На снимке: **Н.Т.Ахкубекова** у себя в личном подсобном хозяйстве

◆ Социум

Отдел субсидии УТ и СР Черекского района доводит до сведения всех граждан района, проживающих в частных домовладениях и муниципальных квартирах, о продолжении приема документов для начисления субсидий на оплату коммунальных услуг.

Субсидии предоставляются гражданам если их коммунальные платежи составляют более 15% в общем доходе семьи.

В общий доход семьи входят: зарплата, пенсия, пособие на детей, пособие по безработице, стипендия, алименты, доход от предпринимательской деятельности, доходы от ведения личного подсобного хозяйства и т. д. Справки с Пенсионного фонда и Центра занятости населения можно не предоставлять, так как нам доступна их база данных. Не нужно

...И снова о субсидиях на оплату жилья и коммунальных услуг

приносить также справки по детским пособиям и другим компенсационным выплатам, осуществляющимся через Управление труда и социального развития нашего района.

Субсидия на оплату жилья и коммунальных услуг назначается сроком на шесть месяцев с даты подачи заявления. Если заявитель подает заявление до 15 числа текущего месяца, то субсидия назначается с первого числа этого месяца. Если же заявитель подает заявление после 15 числа текущего месяца, то субсидия назначается с первого числа следующего месяца.

Заявитель может подать заявление на субсидию если в семье член семьи трудоспособного возраста

не работает по не зависящим от него причинам, после обследования и решения комиссии при администрациях поселений.

Уважаемые получатели субсидии, не позднее 10 рабочих дней с даты истечения срока предоставления субсидии вы обязаны предоставить в отдел субсидий документы, подтверждающие фактические расходы на оплату коммунальных услуг, понесенные в течение срока получения последней субсидии.

По возникшим вопросам можете позвонить по телефону 42-2-74.

Л.Башиева,
начальник отдела субсидий УТ и СР Черекского района

◆ Наши старожилы

Ее дом всегда полон гостей



В сельском поселении **Жемтала** всегда отзываются добрым словом о **Хужпаго Галимовне Докшукиной** (на снимке). Уважением односельчан пользовался и ее супруг **Хабиж**, который, к сожалению, уже ушел из жизни.

Коренные жители села всю сознательную жизнь трудились в местном колхозе «Москва», показывая образец самоотверженного труда. Живя в любви и согласии, супружеская чета воспитала шестерых достойных сыновей, которые живут своими семьями и сами уже стали дедушками. «Согласия дома нет – и счастья в доме нет», - неустанно твердит им **Хужпаго Галимовна**. Взрослые дети и сегодня следуют этому наставлению мудрой матери.

Живет **Хужпаго Галимовна** с младшим сыном **Альбертом**, снохой **Мариной** и внуками. Она не сетует на то, что Бог не дал дочерей. Снохи ей как родные дочки. Она живет в ладу с ними и со всей многочисленной родней, соседями. Двери светлого дома гостеприимной и хлебосольной женщины всегда открыты для людей. Родные часто приезжают. Когда вся большая семья собирается за одним столом, ее радости нет конца. Так было и в эти июльские дни, когда ей исполнилось 82 года.

Давние теплые отношения поддерживает с **Хужпаго Докшукиной** и супруга ее двоюродного брата **Лена Бозиева**, живущая с ней в одном селе. Правда, первая живет за речкой, в **Жанькое**. Но речка не преграда дружбе двух замечательных женщин. Сноха преклонных лет постоянно навещает уже немолодую золовку. И в день рождения **Хужпаго Галимовны** **Лена Беталовна** шлет ей пожелания доброго здоровья и благополучия!

Фатима Хозаева

✓ Общество

Среди беженцев из Славянска есть балкарцы

Среди прибывших в **Кабардино-Балкарию** беженцев из **Славянска**, проживающих сейчас в санатории им. **Б. Калмыкова**, есть и балкарская семья, сообщил корреспондент РИА «Кабардино-Балкария».

«Прописаны мы были в Славянске, но жили в поселке под названием Райгородок, рядом с городом. Я туда приехал много лет назад с женой, у которой отец был украинцем», - рассказал 74-летний **Али-Хаджи Темукуев**.

В **Нальчике** **А. Темукуев** привез всю свою большую семью, когда стало понятно, что в Славянске спокойной жизни не будет и его внуки и правнуки ничего хорошего не увидят.

Пожилый балкарец, у которого в **Кабардино-Балкарии** живет многочисленная родня, всегда поддерживал теплые отношения с родственниками из **Верхней Балкарии**,

Верхней **Жемталы**, **Кашхатау** и других селений Черекского района. Несколько семей **Темукуевых** есть и в **Нальчике**. **Али-Хаджи** регулярно приезжал с супругой в республику. Поэтому вопрос, куда уезжать из **Славянска**, когда там стало совсем



плохо, перед **Темукуевыми** не стоял.

«В санаторий постоянно приезжают родственники из разных селений, привозят все, что надо, навещают», - рассказал **А. Темукуев**.

Его 44-летний сын **Валерий** уже нашел себе в **Нальчике** работу на стройке.

«Сын родился здесь, тоже регулярно приезжал в **Кабардино-Балкарию**, несколько лет здесь работал и хорошо говорит по-балкарски», - рассказал **Темукуев-старший**.

Он уверен, что его семье удастся нормально устроиться, взрослым – найти работу, детям подобрать нормальные школы.

«Родственники уже много лет уговаривали меня вернуться в республику. Но до войны все откладывали на потом. Сейчас здешняя родня думает, как подобрать для нас жилье, все-таки семь человек. Уверен, что в конце концов все будет хорошо», - говорит **А. Темукуев**.

РИА «Кабардино-Балкария»